

bb 35. megnyílt a 2. grafikai biennálé miskolcon

vid/gk/m/vg

1963. október 27.

vasárnap a miskolci herman ottó muzeum kiállítási helyiségeiben megnyílt a 2. országos grafikai biennálé. a sokszorosító grafika országos seregszemléjén több mint 50 művész csaknem 250 alkotását mutatták be. a kiállítást rendező miskolci képzőművészekon kívül részt vettek a bemutatón a budapesti, valamint az ország más városaiban élő grafikusok is. a rézkarcokon kívül a linoleum és fametszetek sokasága érzékeltette a grafikusművészet utóbbi két évben elért fejlődését.

a kiállítást csuhány kálmán, a képzőművészeti szövetség képzőművész titkára nyitotta meg, majd dr. sályi istván kossuth-díjas egyetemi tanár, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke, az elnöki tanács tagja nyitotta meg. az ünnepi beszédet követően hetényi györgy, a megyei tanács művelődési osztályának vezetője osztotta ki a díjakat.

a 2. országos grafikai biennálé zsürije emlékplakettel díjazta hincz gyula kossuth-díjas festőművész munkásságát. a borsod megyei tanács 6000 forintos nagydíját a bíráló bizottság kondor béla grafikusnak ítélte. a miskolci városi tanács 4000 forintos díját feledy gyula miskolci képzőművész kapta. /mti/

---

bb 36. a „Lopni sem szabad,, bemutatója a petőfi színházban

bi/gk/m/vg

1963. október 27.

vasárnap este mutatta be a petőfi színház darvas szilárd - királyhegyi pál „Lopni sem szabad,, című zenés bűnügyi vígjátékát. a zenét stark tiber szerezte, a dalszövegeket g. dénes györgy írta. a darabot bozóky istván rendezte, a koreográfia bogár richárd munkája. a főbb szerepeket galambos ercsi, buss gyula, pagonyi jános, holl istván és medveczky ilona alakítja. a díszleteket drégely lászló, a jelmezeket kemenes fanni tervezte. a zenekart petrovics emil vezényli. /mti/

----

19.35 pe

- 18 -

1941 2. rész

Vege

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1963. október 28.

1. mátyás király ajándéka - hetven középkori magyar kódex - könyvművészeti remek a 11.-12. századból - nagyszabású kódex-kiállításokat rendeznek az iparművészeti muzeumban

itf/tr/e fm

1963. október 28.

a muzeumi hónap után az iparművészeti muzeumban két nagyszabású kódex-kiállítást rendeznek. az egyik bemutató anyagát a középkori magyar könyvkötő műhelyek termékeiből gótikus és reneszansz stílusú kódexekből állítják össze. ezeknek nagyrésze az 1470-1520 közötti időszakból származik. ennek a fél évszázadnak virágzó könyvkultúrájából mintegy 70 művészi kivitelű, bőrkötéses ősnymtatvány és kézirat nyújt majd izellőt. a restaurátorok már dolgoznak a kiállítás előkészítésén, portalanítják, konzerválják az értékes műtárgyakat. a bemutató egyik legérdekesebb darabja lesz a - nagy lajos király által alapított - lövöldi karthausi kolostorból előkerült ugynevezett „lövöldi corvina,, ezt a körülbelül félezer éves ősnymtatványt nürnbergben adták ki, s mátyás király ajándékozta a kolostornak. megtekinthetik a muzeumban a legkorábbi nyelvemlékeink közül a virginia-, a horváth- és a lányi-kódexeket is. a kiállításon bemutatásra kerülő értékes köteteket jelenleg az ország tíz legnagyobb könyvtárában, többek között az országos széchenyi könyvtárban és a budapesti egyetemi könyvtárban őrzik.

a másik kiállításon a nagymultu esztergomi főszékesegyházi könyvtár 120 000 kötetes világhírű gyűjteményéből mintegy 40 páratlan értékű könyvremek mutatnak be. képzőművészeti szempontból is rendkívül becses kódexekkel ismerkedhet meg ezen a bemutatón a közönség. a gazdag anyagból kiemelkednek majd az esztergomi bibliotéka /a főszékesegyházi könyvtár/ legféltettebb könyvművészeti remekei, köztük az 1078-ban készült oláh miklós könyvtárából származó benzés evangelistarium, a 12. századi dél-angol zsoltárkommentár, az esztergomi várhegy egykori „szép templomának,, kincsei közé tartozó perugiai bernát-kódex.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. /mátyás király...folyt./e

a tárlókban elhelyezik majd a zenetörténeti szempontból is fontos szalkai lászló kódexet, a legrégebb időből fennmaradt magyar tankönyvet, ebben megtalálhatók a mátyás meghívására magyarországon dolgozó königsbergi csillagász és matematikus, regiomontanus új időszámítására vonatkozó tanai is. legbecsesebb nyelvemlékeink közül a három részben felbukkant, gazdag lapszéldisztitű jordan-szky-bibliafordítást mutatják be.

a kódex-kiállításokat előreláthatólag fél évig tartják nyitva az iparművészeti muzeumban. /mti/

...-

bb. 2. csucsforgalom az üvegeseknél

1 kf/kf/e vg

1963. október 28.

budapesten 240 000 általános háztartási és családház biztosítást tartanak nyilván az állami biztosító fiókjai, a múlt évinél mintegy hatvanezerrel többen, a biztosított lakások számának növekedésével gyakoribbak a káresetek is, a legtöbbször előforduló, s egyben a legegyszerűbb kár az ablaküveg betörés, a tömeges igények ellenére a tavalyinál jóval kedvezőbb a helyzet. a múlt évben ugyanis a fagyos novemberben kezdődött a csucsforgalom, amikor az ügyfelek már türelmetlenebbek voltak, s így olyan zsúfoltság keletkezett, hogy három hét múltán is alig tudtak eljutni az üvegesek egy-egy bejelentett címre. most is alig győzik már a munkát, ezért a biztosító fokozottabban veszi igénybe a javító-szerelő vállalatok üveges részlegeit és a kisiparosokat. a biztosító intézkedése nyomán az olyan lakásokban, ahol beteg, vagy gyermek van, soron kívül, lehetőleg még aznap pótolják az ablaküveget, másutt is 6-8 napon belül rendezik az üvegekárokát. /mti/

...-

- 2 -

bb. 3. november 1-én országos munkapszichológiai konferenciát rendeznek a kossuth klubban

1 tf/hné/e fm

1963. október 28.

a tit országos központja agrár-, műszaki és pedagógiai választmányának rendezésében november 1-én délelőtt országos munkapszichológiai konferenciát tartanak a kossuth klubban.

a konferenciára érdekes ismeretterjesztő előadássorozatot állítottak össze, az első beszámolót dr. molnár imre pszichológus tartja a munkapszichológiai ismeretek jelentőségéről. ezután vaszkó imrének „a munkapszichológia alkalmazása a népgazdaságban”, című ismertetőjét hallhatják az érdeklődők. dr. réti lászló arról tartja majd tájékoztatóját, milyen szerepük van a termelésben az emberi és lélektani tényezőknek. /mti/

...-

bb. 4. a magyar filmművészek legújabb alkotásait rövidesen bemutatják a baráti országokban

1 s/hné/e fm

1963. október 28.

a hungarofilm tájékoztatása szerint az elmúlt napokban több új magyar játékfilm vetítési jogát vásárolták meg a baráti országok hazánkban járt filmátvételi bizottságai. várkonyi zoltán rendező érdekes kémfilmjét, a „foto háber”, -t rövidesen műsorra tűzik a szovjetunióban, bulgáriában, csehszlovákiában, lengyelországban, romániában és a német demokratikus köztársaságban. ezek az országok megvásárolták fábray zoltán rendező most elkészült „nappali sötétség”, című filmjének vetítési jogát is.

révész györgy rendező - hazánkban is nagy sikerrel bemutatott - „hogyan állunk fiatalember?”, című alkotását a német demokratikus köztársaság, bulgária, csehszlovákia, lengyelország és románia filmszínházai is műsorra tűzik. a csehszlovák, a német, a román és a szovjet közönség is megismerheti gertler viktor rendező „egy ember, aki nincs”, című új, izgalmas bűnügyi filmjét. a német demokratikus köztársaság, bulgária és románia filmátvételi bizottságai megvásárolták kalmár lászló rendező mai tárgyú vígjátékának, a „szélhámosnő”, -nek vetítési jogát is. /mti/

...-

- 3 -

bb. 5. november közepén tartják a 10. gépkocsi nyereménybetétkönyv huzást

1 kf/kf/e vg

1963. október 28.

a gépkocsi nyereménybetétkönyvek 10. sorsolását november 18-án rendezik az országos takarékpénztár, ezen a huzáson - a betétkönyvek növekvő számának megfelelően - az előzőnél is több, körülbelül 130 autó jut a szerencsés nyerteseknek.

az idei utolsó gépkocsi nyereménysorsolás előtt az autóra takarékoskodók már a következő huzásra készülhetnek, a februári sorsoláson ugyanis október 31-ig váltott és a január 31-én érvényes gépkocsi nyereménybetétkönyvek vesznek részt.  
/mti/

...-

bb. 6. csaknem 60 ország fiataljai a magyar egyetemeken

1 vt/gk/e zs

1963. október 28.

az idei tanévben ismét több száz magyar fiatal kezdte meg tanulmányait ösztöndíjasként külföldi egyetemeken, elsősorban a szocialista országokban. már valamennyi csoport kiutazott a fogadó országba, ahol döntő többségük műszaki területen szerez speciális szakmai ismereteket.

hazánkba ezekben a hetekben érkeztek, illetve érkeznek az újabb külföldi ösztöndíjas csoportok, amelyeknek tagjai - a magyar nyelv elsajátítása után - a mi felsőoktatási intézményeinkben kezdik meg tanulmányaikat. eddig 28 országból érkeztek ösztöndíjas diákok. nagyobb részük afrikából, mások Latin-amerikából, a közép- és távol-keletről, valamint a szocialista országokból jöttek.

az új külföldi diákokkal együtt ma már csaknem 60 ország fiataljai tanulnak a magyar egyetemeken. közülük legtöbben a budapesti műszaki egyetem hallgatói. itt megalakult a külföldi hallgatók barátsági bizottsága is, amely fontos feladatának tekinti a tanulmányi munka segítségét. a külföldi fiatalok egyébként a tanulás mellett rendszeresen részt vesznek kirándulásokon, országjárásokon, s megismerkednek hazánk különböző tájaival, nevezetességeivel. /mti/

...-

- 4 -

bb 7. közös magyar-német program a mosószergyártás fejlesztésére - jön a folyékony szintetikus mosószer

1 szf/sze-lm vg

1963. október 28.

magyar és német vegyipari szakemberek az utóbbi időben több alkalommal a háziasszonyokat érdeklő kérdésekről, a mosószergyártás fejlesztéséről tanácskoztak. a magyar-német gazdasági, műszaki, tudományos együttműködési bizottság legutóbbi ülésén elhatározták, hogy a két ország egymás segítségével fejleszti mosószeriparát. ki is tüzték a közös munka céljait.

az ndk ipara már meglehetősen fejlett a szintetikus mosószer gyártásában. a jövőben német segítséggel a magyar ipar is hasonlóan halad előre ezeknek a szereknek előállításában. a magyar szakemberek a hagyományos mosószer, a szappanfélék tökéletesítésében állnak a német ipar rendelkezésére, elsősorban bizonyos elszappanosítási eljárások-közlésével. megvitatták a szakosítás kérdését is és kimondták: a jövőben nem kizárólag műszaki alapon döntenek el, miként osztják el maguk között a gyártási profilokat, hanem gazdaságossági szempontok szerint is, azaz ki-kik azt a cikket gyártja, amelyet nemcsak műszakilag legfelkészültebben, hanem leggazdaságosabban is állít elő. a gazdaságossági alapelveket már kidolgozták és a jövő évi megosztott gyártásnál alkalmazták is. a szintetikus mosószereket az aktívanyag tartalom növelésével fejlesztik tovább. a különféle mosóporokban és pasztákban megtöbbszörözik azt a hatóanyagot, amelytől tulajdonképpen tisztul a fehérnemű, az edény, stb. ennek következtében kevesebb kell majd ezekből a szerekből a mosáshoz. a legjobb külföldi mosószerekben 20-30 százalék az aktívanyag tartalom. a közös fejlesztés egyik legfontosabb célja, hogy néhány év alatt a magyar és a német mosószerek elérjék ezt az arányt.

a magyar vegyipar új üzem építését és a meglévőnek a bővítését, átalakítását tervezi a fejlesztéshez. az új nagykapacitású mosópor üzemét szolnokon, a tiszamenti vegyiművek gyárrészlegéként építik fel, a második ötéves terv utolsó és a harmadik ötéves terv első esztendejében. évi huszezer tonna mosószer előállítására tervezik. később alapanyaggyártásra is berendezik. a budapesti egyesült vegyiművekben az ultra mosópor és paszta jelenlegi gyártási helyén már előbb megkezdődik a fejlesztés. ezt az üzemet a jelenleg nálunk még nem gyártott folyékony mosószer készítésére állítják át, amint a szolnoki gyár üzembe lép, de már előbb hozzáfognak a folyékony mosószer gyártásához. a kísérletek folyamatban vannak, előreláthatólag a jövő nyáron forgalomba hozzák az ultra típusu, mindenféle tisztításra alkalmas folyékony mosószert. a terv szerint a budapesti nemzetközi vásáron mutatják majd be.

/folyt.köv./

8. 15/a

- 5 -

bb 7. /közös magyar-német...1.folyt./-lm

a fejlesztési program végrehajtása után a magyar ~~mosó-~~szerek minőségben is versenyeznek majd a legjobb nyugati gyártmányokkal és feleslegessé teszik a nyugati behozatalt./mti/

bb 8. rekordtermés a soproni borvidéken

vid j-lm ká

1963. október 28.

a soproni borvidéken a korábbi esőzések kedveztek a szőlőknek. a későnérő kékfrankos fajta éppen akkor kapta a dus csapadékot, amikor legnagyobb szüksége volt rá. az esőzést követő meleg, napfényes időjárás hatására gyorsan emelkedett a cukorfoka is. rothadással ezen a vidéken egyáltalán nem találkozunk, így ezekben a hetekben az utóbbi évtizedek legnagyobb termését takarították be. a neves borvidéken kétszerannyi szőlő termett, mint az elmúlt évek átlaga. legkiemelkedőbb volt a hozam a soproni haladás termelőszövetkezetben, ahol a felújított szőlőkben 120 mázsa termést szedtek holdanként./mti/

bb 10. távvezérlésű vizállásmérő berendezéseket szeretnek fel borsod megye nagy folyóin

vid te-lm ki

1963. október 28.

borsod megye négy nagy folyóján - a tiszán, a sajón, a hernádon és a bodrogon - tavaszi áradáskor sok gondot okozott a vizállások szinte óránkénti jelentése a miskolcon székelő vízügyi igazgatósághoz. többnyire kerékpáron keresték fel a folyókon elhelyezett mércéket és az adatokat telefonon vagy táviratban jelentették a központnak. az árvízelleni védekezés könnyítésére a vízgazdálkodási tudományos intézet megbízásából az idén távvezérlésű vizállásmérő berendezéseket szerelnek fel a négy folyó egy-egy szeszélyes szakaszán. az automata készülékek gombnyomásra „leolvassák”, az adatokat és önműködően továbbítják a miskolci központhoz. az első két berendezés szerelését - amelyek hidasnémetinél a hernád, sajpöspökinél pedig a sajó vízének emelkedését vagy csökkenését mérik - az elmúlt napokban kezdték meg. ezeken kívül az idén még két készüléket helyeznek el felsőbereckinél a bodrogra és polgárnál a tiszára. a távvezérlésű vizállásmérő berendezések a tavaszi hónapokban már üzemelnek./mti/

8.20/a

- 6 -

*kek*

bb 9. hetven rehabilitációs bizottság működik komárom megyében - gyarapodott az üzemi orvosi rendelők felszerelése

vid fm/tné-lm fm

1963. október 28.

komárom megyében az utóbbi években sokat fejlődött az üzemorvosi hálózat, s már 70 üzemorvosi rendelő működik. nagyon jól bevált a bányavidékeken, hogy az orvosok a kisebb lakóterületet látják el, s körzetük bányáiban is rendszeresen ~~rendelnek~~, résztvesznek a bányaszemléken. a 35 bányászati orvos több mint 30 000 szénbányászati dolgozó egészségvédelmét irányítja. több üzemnél, így például a lábatlani vasbetongyárban, a nyerges-ujfalui viscosagyárban a bányákhoz hasonlóan üzemi körzeti orvosi rendszert alakítottak ki.

a megyében 70 rehabilitációs bizottság működik. elsősorban a gyógyult tbc-szek munkábaállításánál érnek el jó eredményeket. a rehabilitációs bizottságok tevékenységének alapja a gondozói munka. az üzemorvosi rendelőkben csaknem 8 000 dolgozót tartanak nyilván és vizsgálják meg évente többször. a rehabilitációs bizottságok munkájában résztvesznek az üzemek gazdasági, műszaki, politikai vezetői és így mind jobban látják az egészségügyi munka jelentőségét. ezért jelentős összegeket áldoznak az orvosi rendelők felszerelésére is. az almásfüzitői timföldgyár rendelője például ultrahang-készülékkel gyarapodott. a komáromi kőolajipari vállalatnál rövidhullámu és ekg berendezés is segíti az orvos munkáját. a tatabányai cement- és mészműveknek tökéletesen felszerelt fiziko-terápiai rendelője van. a komáromi lenfonógyárban 25 egészségügyi állomás működik és még a háziápoláshoz szükséges eszközöket is kölcsönzik a dolgozóknak./mti/

--

bb 13. jövőre nagyteherbírásu csepel teherautók gyártását kezdik meg

vid gö-lm ki

1963. október 28.

a jövő évben a csepel autógyárban 8, 12 és 16 tonna teherbírásu tartály, nyergesvontatású és billenőrakfelületű gépkocsik nagysorozatú gyártását kezdik meg. a gyár eddigi termékéből a 4,5 tonnás kocsikból viszont a jövő évben már lényegesen kevesebb készül.

a nagyszabású terv megvalósításához már hozzáálltak. megkezdték az alkatrészek gyártását, új kardánüzemet létesítettek, amelyben nagysorozatban készül a járművek fontos alkatrésze. az év elején állítják össze a nagyteherbírásu gépkocsik mintapéldányait, s ezeket bemutatják majd a budapesti nemzetközi vásáron. azután kezdik meg nagysorozatú gyártásukat./mti/

--

8.40/a

- 7 -

*kek*

bb 11. lakásépítéssel és vásárlással 140 agronómus letelepedését segítették elő a borsodi termelészövetkezetekben

vid j-lm ká

1963. október 28.

borsod megye északi részén a lejtős területeken gazdálkodó termelészövetkezetek sok nehézséggel küzdenek. az erózió által lepusztított talajok, a hegyes-dombos szántóföldek terméshozama alacsony. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya a vetésszerkezet átalakításán kívül azzal is segíti ezeket a szövetkezeteket, hogy egyre több szakembert irányít az északi vidékekre. az agronómusok és más szakemberek elhelyezése azonban nem kis gondot okoz a tsz-eknek. a megyei tanács és a földművelésügyi minisztérium segítségével tavaly 16 helyen kezdték meg kétszobás-konyhás, a falusi élet követelményeinek megfelelő agronómuslakás építését. egy-egy lakás átlagosan 240 000 forintba került, s már valamennyibe beköltöztek a mezőgazdászok. az idén újabb 30 agronómuslakás építését kezdték meg, zömmel az encsi, az edelényi és az ózdi járásban. ezek nagyobb része még az idén elkészül, a többibe pedig jövő év tavaszán költözhetnek be a közös gazdaságok agronómusai.

az építésre kerülő lakásokon kívül vásárlásokkal is segítették a szakemberek falusi letelepedését. az idén 108 házat vásároltak meg, amelyeket rendbehozva bocsátottak a községbe letelepedett szakemberek rendelkezésére./mti/

bb 12. tatabányán helyezik üzembe az ország első eljtősaknál személyszállító berendezését

vid te-lm ki

1963. október 28.

a tatabányai 12/a akna bányászait a szállító kas, a bányalift 270 méter mélységbe viszi le. a nyugati bányamező dolgozóinak azonban innen még 400 méter hosszú meredek lejtőn kell végiggyalogolniuk, hogy munkahelyükre érjenek. a vizes, csuszós talajon ez a naponkénti kényszertúra jelentősen csökkenti a dolgozók teljesítőképességét.

már régóta kutatták, hogyan mentesíthetnék a bányászokat a fárasztó gyaloglástól. ezek a próbálkozások most eredményre vezettek. a 12/a akna bányászai részére a tröszt tervezőirodájának mérnökkollektívája a bányászati tervező intézet két szakértőjének bevonásával új típusú gépesített személyszállító berendezést tervezett. motorikusan meghajtott, ugynevezett végigtelenkötélű pályát építenek a lejtős pályában.

/folyt.köv./

8.50/a

- 8 -

bb 12. / tatabányán helyezik...1.folyt./-lm

a kifeszített és nagy teherbírásu kötélre 15 méterenként egy-egy nyerges ülőket függesztenek. a lábtartókkal és kapaszkodóval ellátott ülőkbe menet közben lehet be- és kiszállni.

az ötletes berendezést már készítik a tröszt központi műhelyében és még az idén üzembe helyezik. ez lesz az ország első ilyen földalatti személyszállító berendezése./mti/

--

bb 15. ötletes „turmix-gép”, keveri a geológiai mélyfurásoknál nélkülözhetetlen anyagot - két mérnök érdekes ujtása várpalotán

vid sze-lm ki

1963. október 28.

a geológiai mélyfurásoknál különleges összetételű híg iszapot pumpálnak a mélybe, ezzel hűtik a furóberendezést és a sebesen áramló iszappal távolítják el a munka közben felgyülemelő kőzettörmelékét. a legtöbb esetben ez az iszap védi meg a furólyuk falát a beomlástól is.

a fontos mélyfurási anyag előállításához kereszturi gyula és pozsgai károly, a várpalotai kutatófuró vállalat két mérnöke, a betonkeverőgéphez hasonló, villanymotorral hajtható szerkezetet készített. az iszap „turmix-gép”, előbb megőrli a mélyfurási anyag elkészítéséhez szükséges ásványt, majd légcsavarhoz hasonló szerkezetével vízzel keveri össze. a nagyteljesítményű gép jól osztja el az anyag szemcséit a folyadékban és így kiváló minőségű furó iszapot nyernek.

az első három szerkezettel már sikeres próbákat végeztek és megállapították, hogy a gép különleges minőségű iszap készítésére is alkalmas./mti/

--

8.55/a

- 9 -

*PKK*

bb 14. a jövő év végéig 60 000 holdról vezetik le a belvizeket  
borsod megyében

1963. október 28.

vid j-lm ká

borsod megye tájain évente több tizezer hold legelőt, rétet és szántóföldet veszélyeztetnek vagy öntenek el a belvizek. az északmagyarországi vízügyi igazgatóság a vadvizek elvezetésére csatornahálózatot, korszerű szivattyutelepeket épít. a nagy arányú munkákat társadalmi összefogással a környező községek, termelészövetkezetek és állami gazdaságok is segítik. belvizrendező társulásokat alakítottak, és vállalták a mellékcsatornák megépítését.

a bodrogzug rendezését a kisz védnöksége alatt az elmúlt esztendőben kezdték meg. az egyetemista és középiskolás fiatalok a nyári szünetekben eddig 10 kilométer hosszú főcsatornát ástak ki. jövőre előreláthatólag még 12 kilométer hosszú fő- és 24 kilométernyi mellékcsatorna készül el, így 1964. végére 9000 holdat mentesítenek a vadvizektől.

nagy arányú munkák kezdődtek dél-borsodban, az ugynevezett tiszavalki térségben is. ezen a területen több mint 21 000 hold rét és szántóföld termővé tételére vállalkoztak. a vízügyi igazgatóság az idén befejezte a 20 kilométer hosszú főcsatorna építését, és hozzáfogtak a geleji víztározó földmunkáihoz. az új mesterséges tóban 3.5 millió köbméter vizet gyűjtenek majd össze. a főcsatorna üzemeltetésére kettős működtetésű szivattyutelepet létesítenek a tiszta partján. berendezései a főcsatorna vizét átmenlik a tiszába, illetve a folyóból öntözési célokra vizet nyomnak a környező gazdaságok földjeire. a szivattyutelepet jövőre adják át rendeltetésének.

dél-borsodban ezenkívül - mezőcsát, igrici, tiszakeszi és tiszabábolna környékén - 28 kilométernyi csatornahálózat készül, amelynek segítségével jövőre már 12 000 holdról vezetik el a káros vizeket. jó útemben halad a taktaköz víztelenítése is. prügy térségében, szerencs, tarcal és taktabáj környékén 15 kilométer hosszú főcsatornát korszerűsítene, illetve újítanak fel.

borsod megyében 1964. végéig több mint 60 000 holdról vezetik el a mezőgazdasági termelést gátló belvizeket./mti/

9.05/a

- 10 -

*mti*

bb 16. a nefelejcsék, tulipánok és százszorszépek városa  
lesz szeged - nagyarányú parképítési és átalakítási munkák  
kezdődtek

vid j szb ká

1963. október 28.

szegeden, a szabadtéri játékok városában, a nyári hónapokban több mint 100 000 hazai és külföldi vendég fordul meg. a tiszaparti metropolist évről-évre szebbé varázsolják, utcáit, tereit tarka virágpompába öltöztetik. a nagyarányú parkosítási munkálatok már most megkezdődtek. a kertészeti vállalat a legforgalmasabb utvonalakon új parkokat épít, a régiéket kibővíti, átalakítja, látványosabbá teszi.

új, nagy virágoskerteket kap szeged legkorszerűbb, rohamosan épülő, új negyede, a szovjet testvérvárosról, egyesszáról elnevezett lakótelep, ezenkívül újszeged több szakasza és a tiszaparti vármúzeum környéke. az ősz folyamán 100 000 árvácskát, nefelejcsét, százszorszépet, 55 000 piros és sárga tulipánt, valamint 7 000 rózsát ültetnek. még az idén több mint 4 millió forintot fordítanak parkosításra szegeden. /mti/

--

bb 17. egymillió forint értékű társadalmi munka a pécsi járásban - a sásdi járás községei járnak az élen a „baranya legszegb. legkulturáltabb községe,„ címért indított versenyben

vid fm/tné szb fm

1963 október 28.

baranya megye 72.8 százalékra teljesítette 1963. évi községfejlesztési tervét az év utolsó negyedének kezdetéig. a legjobb eredményt a pécsi járás érte el; az egész évre előirányzott ötmillió forintból négy milliót fordítottak a községek gazdagítására, szállítására. a falvakban a földes járdákat betonjárdákkal cserélték fel, kacsótán az egészségházat és az orvosi rendelőt újították fel. pogányban, kozármislenyben és újpetrén befejeződött, szalánta délszláv lakosú községben pedig megkezdődött a művelődési ház építése. az utóbbiban délszláv falumúzeumot is berendeznek. a legtöbb társadalmi munkát a pellérdiek adták a községi vízmű építéséhez. a pécsi járásban a társadalmi munka értéke meghaladja az egymillió forintot, s ezzel az eredménnyel az első helyet foglalják el baranya járásai között.

a sásdi járásban 3.5 millió forintot használtak fel októberig a községek fejlesztésére, csinosítására. sásdon elkészült a törpevízmű. az év végéig befejezik a 300 férőhelyes mágoCSI művelődési ház építését, ebben szélesvásznú mozit, több szakköri és klubhelyiség, táncterem kap helyet.

/folyt.köv./-

9.10/a

- 11 -

bb 17. /egymillió forint értékű... 1. folyt./ szb

az építkezést a község lakossága és fővárosi tervezők több mint egymillió forint értékű társadalmi munkával segítették. a sásdi járásban végzett községfejlesztési munka eredményeként jelenleg mágoocs, kaposszekcső és kishajmás jár az élen a „baranya legszébb, legkulturáltabb község 1963.” címért indított versenyben.  
/mti/

--

bb 18. üzembehelyezték az ország első tégláégető alagutkemencéjét

i sb/hné szb vg

1963. október 28.

a téglá- és cserépipari tröszt mezőberényi gyárában megkezdte az üzemszerű termelést az ország első tégláégető alagutkemencéje. a csaknem száz méter hosszú kemencealagutban automatikusan mozgó kocsisor továbbítja a gyár agyagtermékeit. jelenleg naponta 20 000 téglát égetnek az új berendezéssel, de fokozatosan további 50 százalékkal növelik a termelést. a kemence működésének és a nyers agyagáru szárításának automatizálásával, valamint az égéstermékkel távozó meleg felhasználásával évente mintegy 700 000 forintot takarítanak meg.

az új kemence azonban nem a termelés gazdaságossága, hanem elsősorban a dolgozók egészségének megvédése miatt jelentős beruházás. a hagyományos téglagyártási módszerek szerint a munkásoknak a körkemencék 60-70 fokos kamráiban kell dolgozni, berakni a nyers téglát, vagy kivinni a kiégetett árut. ez különösen veszélyes munka télen, amikor a kemence forrósága után mindjárt hideg levegő éri a felhevült munkásokat. az új alagutkemencében viszont emberek helyett kocsik járnak, s a munkások a berendezés mellett, télen-nyáron egyaránt szobahőmérsékletű melegben dolgoznak.

a távlati tervek alapján az egész tégláipar fokozatosan áttér a dolgozók egészségét védő korszerű alagutkemencés égetésre. így 1965-ig újabb két-három helyen, s 1980-ig pedig 18 gyártelepen rendezkednek be az automatikus tégláégetésre, s ezzel a módszerrel készítik majd az ipar termékeinek csaknem 90 százalékát. /mti/

--

9.15/a

- 12 -

bb 19. jugoszláv népfrent-küldöttség átutazása magyarországon

j szb hk

1963. október 28.

a jugoszláv dolgozók szocialista szövetsége küldöttsége csehszlovákiában tett hivatalos látogatásáról hazatérőben rövid időre megszakította útját budapesten. a küldöttséget, amelyet jovan veszelinov, a jdszsz elnökségének tagja vezetett, fogadta és ebéden látta vendégül kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsa elnöke. a vendégek kétnapos magyarországi tartózkodásuk során megtekintették budapest nevezetességeit, végignézték a magyarország-ausztria közötti válogatott labdarugómérkőzést, majd vasárnap éjjel elutaztak hazánkból.  
/mti/

--

bb 21. a korrózió elleni küzdelem hatásos új módja a rozsdáátalakítás - megkezdődött a festési konferencia

t szf/te-lm hk

1963. október 28.

a gépipari tudományos egyesület és a magyar kémikusok egyesülete rendezésében háromnapos festési konferencia kezdődött hétfőn délelőtt a technika házában. lettner ferenc műszaki egyetemi tanár a gte korróziós szakosztályának elnöke nyitotta meg a tanácskozást és üdvözölte a konferencia többszáz részvevőjét, akik között német, csehszlovák, lengyel, bolgár és angol szakemberek is vannak.

a plenáris megnyitó ülés után a konferencia két szekcióban kezdte meg munkáját. az egyik a vegyipari berendezések, a másik a kültéri fémszerkezetek szárazföldi- és vízijárművek, mezőgazdasági gépek felületvédelmi festésének problémáit tárgyalja 40 előadásban, amelyek közül huszonkettőt külföldi előadók tartanak. különösen nagy az érdeklődés két új védőfestéket ismerető előadások iránt. az egyik a lakk- és festékipari vállalatnak a kátrány és a epoxid gyanta kombinációjából előállított katepox elnevezésű festéke, amely tartósan megvédi a fémfelületeket a korróziótól. a másik egy csersavas rozsdáátalakító anyag, amely a rozsdát kémiai úton vastannát réteggé változtatja át. a vastannát passzív réteggel fedi a fémfelületet és megszünteti a rozsdásodást, a katepoxot és a csersavas rozsdáátalakítót együtt is alkalmazzák. a német vegyészek hasonló kátrány-epoxidos eljárásáról számolt be az első napon h.j. klinger /ndk/ is. az előadásokat megvitatták. /mti/

--

11.00/a

- 13 -

bb 20. előkészítő tanfolyamok az eötvös Loránd tudományegyetem természettudományi karán

j-lm hk

1963. október 28.

az eötvös Loránd tudományegyetem természettudományi kara előkészítő tanfolyamot hirdet a következő szakokon: nappali tagozaton matematika-fizika, kémia-fizika, biológia-földrajz, biológia-kémia, matematikus, fizikus, vegyész, biológus, geológus, geofizikus szakon; esti tagozaton matematika, matematika-ábrázoló geometria, alkalmazott matematikus szakon; levelező tagozaton matematika, matematika-ábrázoló geometria, alkalmazott matematikus szakon. jelentkezési határidő: 1963. november 10-ig. jelentkezési lap igényelhető a kar dékáni hivatalában: budapest, 8., muzeum körút 6-8. 1. emelet./mti/

--

bb 22. hétfőn hétféle idénytermék fogyasztói ára változott

i n. j./j szb ká

1963. október 28.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn 141 vagon és 189 tehérgépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 86 vagon étkezési burgonya, 1 vagon gyökérzöldség, 1 vagon sárgarépa, 4 vagon fejeskáposzta, 3 vagon kelkáposzta, 1 vagon vegyes gyümölcs, 2 vagon szőlő, 36 vagon alma, 3 vagon citrom és 4 vagon vágott baromfi.

a földművelőszövetkezetek budapesti értékesítő vállalatára hétfőn hétféle idénytermék fogyasztói árát változtatta meg. így a tisztított karfiolt kilónként 2-2.60, a befőzhető paradicsomot 2.40-2.80, a zöld és a fehér paprikát 2.40, a lecsónakvalót 1.70, a paradicsompaprikát 3.20, a san marzano és a lucullus-paradicsomot 3.20 forintért, az őszi salátát fejenként 80 fillérért árusították. /mti/

--

12.00/a

- 14 -

*mti*

bb 26. huszonnégy lakásos szövetkezeti házba kezdődött meg a beköltözés zagyvapálfalván

vid te szb kl

1963. október 28.

salgótarján zagyvapálfalvi kerületében, az ugynevezett brezina-dűlőben, hétfőn 24 lakásos szövetkezeti házba kezdtek meg a beköltözést a tulajdonosok. a lakóház középnyagsgu salakblokkos elemekből épült. /mti/

--

bb 23. nyugdíjasok akadémiaja a salgótarjáni acélárugyár művelődési házában

vid fm/tné-lm fm

1963. október 28.

a salgótarjáni acélárugyárt környező lakótelepen száznál több nyugdíjas, kovács, lakatos, kohász és hengerész lakik, s legtöbbjük ma is mindennapos látogatója a gyárnak. olyan nyugdíjas munkások is akadnak, akik szorgalmas résztvevői a gyár ujtómozgalmának, sőt a gyári munkásérettel most ismerkedő fiatalok nevelésével, tanításával is foglalkoznak. koloványi ferenc idős nyugdíjas lakatos például nemrég szerkesztette meg a szegcsomagoló-gépet, amely máris működik a gyár szegcsomagolóüzemében.

a nyugdíjas munkások számára három éve klub nyílt az acélárugyár művelődési házában. a klub vezetői most megszervezték a nyugdíjasok akadémiaját is, amelynek mintegy ötven állandó résztvevője van. az első előadást hétfőn tartották meg. /mti/

--

bb 24. három testvér aranylakodalma jászfényszaru

vid fm/tné-lm fm

1963. október 28.

a jászfényszaruipetőfi és zöldmező tsz nyugdíjasai, a három szegedi-testvér vasárnap tartotta aranylakodalma. szegedi Antal és István, valamint nővérük Mária, azaz nagy Sándorné 50 évvel ezelőtt, 1913-ban egy napon kötöttek házasságot és most ugyancsak egyszerre ünnepelték aranylakodalmaikat. az idős házaspárokat a termelőszövetkezetek és a községi tömegszervezetek is megajándékozták a jubileum alkalmából. /mti/

--

12.53/- szb

-15-

*mti*

bb 25. új készáruraktár építését kezdték meg a salgótarjáni acélárugyárban

vid te-lm ki

1963. október 28.

a salgótarjáni acélárugyárban a hidegen hengerelt készárúk részére hétfőn új raktár építése kezdődött meg. a kéthajós raktár 130 méter hosszú és 44 méter széles lesz. a vasbetoncölöpökre épülő raktárban négy, egyenként öt tonnás, futódaruval mozgathatók majd az árut./mti/

--

bb 27. kendő kiállítás a régiposta utcában

t kf-lm vg

1963. október 28.

a divatáru nagykereskedelmi vállalat és a textil készítő megrendezte hagyományos kendőbemutatóját, amely hétfőn délelőtt nyílt meg a népművészeti htsz régiposta utcai mintatermében. a kiállításon a kendők gazdag választékát láthatják a szakemberek, majd november 1-én és 2-án a nagyközönség.

a kiállításon ugyanis mintegy 600 különböző alapanyagú és mintájú kendővel szemléltetik a jövő évi kendődivatot. a tájékoztatón elmondották, hogy a kendő - mint praktikus, minden időszakban jól kihasználható női fejfedő - változatlanul divatos. ezt bizonyítja egyébként, hogy az igények alapján mind többet hoznak belőle forgalomba. a múlt évben 574 000, az idén már 629 000 divatos kendő kerül az üzletbe, jövőre azonban a keresletnek megfelelően még többet, mintegy 700 000-et adnak a kiskereskedelemnek. a kendődivat színben a sötétebb árnyalatokat kedveli, s méretre kisebb az eddigieknél. a nemrégiben még kedvelt csaknem egynégyzetméteres kendők helyett inkább a 60x70 centiméteresek a kelendőbbek, ugyancsak keresettebb lett az egyszínű „sima” kendő, amelyből mintegy 15-20 félért hoznak forgalomba. ezen belül különösen a fekete, a lila és a sárga szín a legkedveltebb.

a november 2-ig nyitvatartó kiállításon egyébként a látogatók a helyszínen megismerkedhetnek a kendőfestés módszerével is./mti/

--

13. 18/a

- 16 -

bb 28. időjárásjelentés

tné-lm

1963. október 28.

a meteorológiai intézet jelentéi október 28-án.

több felé köd

közép- és nyugat-európa felett anticiklon helyezkedik el, ezeken a területeken csendes, napos, hajnalban és reggel sokfelé ködös az idő. európa többi részein felhős, sokfelé csapadékos időjárás alakult ki. a földközi tenger térségében az éjszakai órákban zivatarok is keletkeztek. hazánkban tegnap túlnyomóan felhős volt az idő, néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső is volt. napközben a hőmérséklet 8-13 fokig emelkedett. ma a hajnali lehülésben elég nagy eltérések mutatkoztak, mínusz 1, plusz egy fok között, mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtt országszerte szép őszi idő alakult ki. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8.3 fok volt, a sokévi átlagnál 4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás holnap estig: kisebb felhőátvonulások, több felé köd. az ország déli felében legfeljebb néhány helyen kevés eső. mérsékelt keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 9-12 fok között.

a duna vízállása budapestnél 172 cm./mti/

--

13.45/a

- 17 -

*M*

bb 29. világszínvonalon álló „mindenttudó” regisztráló  
műszer - hőfokmérő tör - elektromos műszerkiállítás nyílt a  
technika házában

t kf/kf szb vg

1963. október 28.

a műszeripar egyik legmodernebb üzeme az elektromos készí-  
lékek és mérőműszerek gyára, amelynek termékei ugyan nem sze-  
repelnek a műszeripar kiemelt gyártmányai között, de elenged-  
hetetlenül fontosak a hazai műszerezésnél és az exportra ke-  
rülő berendezéseknél. az üzem fejlődését, az iránta támasztott  
követelményeket jól mutatja, hogy termelése 10 év alatt huszon-  
hatszorosára növekedett, s jövőre is nyolcvan százalékkal több  
műszert állít elő, mint az idén. az ekm gyártmányait ismerik  
ugyan, de nem minden szakember tudja, hogy azok milyen sokré-  
tűek, milyen széles területen használhatók. a műszer és iroda-  
gépjártékesítő vállalat most kiállításon ismerteti az üzem gyárt-  
mányválasztékát, ugyanakkor előadásokat is tartanak a műszerek  
szakszerű használatáról. az ekm az idén egész sor korszerű  
gyártmányt fejlesztett ki s kezdett sorozatban előállítani. így  
például a pont- és vonaliró regisztráló műszer család, - amely-  
nek egyes tagjai a feszültség, a teljesítmény, stb. mérésére  
szolgálnak - már sorozatban készül. a többszáz műszer között  
ugyanisak újdonság a hőfokmérő tör, amely vívótör szerű alakjá-  
nál fogva magas hőmérséklet közelében is lehetővé teszi az idő-  
szakos hőmérséklet vizsgálatot. a kiállítás sztárja - igaz,  
hogy még csak mintapéldányban - az unichript nevű hordozható  
„mindenttudó” regisztráló műszer, amely súlyánál, méreténél,  
s műszaki teljesítményénél fogva a világszínvonalon áll.

a november 1-ig naponta 9-17 óra között nyitvatartó kiállí-  
tást, hétfőn tokodi pál, a műszeripar igazgatóság főmérnöke ün-  
nepélyesen nyitotta meg a technika házában. /mti/

bb 32. elutazott budapestről a lengyel felsőoktatási minisz-  
ter

k vt/tm szb

1963. október 28.

hétfőn elutazott budapestről henryk golanski, a lengyel nép-  
köztársaság felsőoktatási minisztere. itt tartózkodása idején  
felkeresett több budapesti és vidéki felsőoktatási intézményt,  
s megbeszéléseket folytatott a művelődésügyi minisztérium veze-  
tőivel.

henryk golanski bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren meg-  
jelent ilku pál művelődésügyi miniszter, továbbá a művelődésügyi  
minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa.  
ott volt a bucsuztatásnál henryk grochulski budapesti lengyel  
nagykövet is. /mti/

14.30/a

- 18 -

bb 30. megkezdődött az üzemi orvosok tudományos nagygyűlése

t ms/gk-lm zs

1963. október 28.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének üzemi-  
orvosi szakcsoportja hétfőn a szakszervezet well-termében megkezdte  
idei háromnapos tudományos nagygyűlését. dr. simonovits istván,  
az egészségügyi miniszter első helyettese megnyitó beszédében  
hangsúlyozta:

- a nagygyűlés gazdag programjában vezető helyen áll a  
foglalkozási betegségek problémaköre. e betegségek ellen eredmé-  
nyesen lehet harcolni, - azt mutatja például a szilikózis-hely-  
zet javulása is. 1958-ban még 545 szilikózisos beteget jelentettek  
be. az idén ez a szám a céltudatos egészségügyi intézkedéseknek,  
a diagnosztikai és gyógyítási lehetőségek növelésének és nem  
utolsó sorban a technológia fejlesztésének eredményeként 184-re  
csökkent.

dr. regős jános, az üzemorvosi szakcsoport elnöke megállapi-  
totta, hogy az üzemegezésügyi ellátás ma már jelentőségének  
megfelelően alapellátássá vált. 1962-ben például a rendelőintéze-  
ti szakorvosok egyenként átlag 10 200, a körzeti orvosok 11 000  
járóbeteg kezeltek, míg az üzemi orvosoknál ez a szám elérte a  
20 000-et is. az üzemegezésügyi elméletileg is állandóan fejlő-  
dik és mindinkább önálló tudományággá válik.

a megnyitók után megkezdődtek az előadások. a háromnapos  
tanácskozás elsősorban foglalkozási megbetegedésekkel - szilikó-  
zis és más légzőszervi betegségek, bőr- és idegrendszeri beteg-  
ségek, vegyi, zaj- és sugárátalmak stb. - foglalkozik. számos  
előadás hangzik el az üzemi traumatológia, az üzemegezésügyi  
szervezés, a gondozás és a rehabilitáció kérdéseiről is. /mti/

bb 31. háromnapos mikrobiológus nagygyűlés kezdődött az  
akadémián

t ms/gk-lm zs

1963. október 28.

hétfőn a magyar tudományos akadémián megkezdődött a  
magyar mikrobiológiai társaság háromnapos nagygyűlése. manninger  
rezső akadémikus elnöki megnyitója után az első napon általános  
mikrobiológiai előadások hangzottak el. legnagyobb súllyal a  
bélfertőzések elleni immunizálás problémái szerepeltek a napi-  
renden. rauss károly pécsi professzor és munkatársai arról  
számoltak be, hogy kísérleti állatokat dizentériával fertőztek  
és így lehetővé vált, hogy állatkísérleteken tanulmányozzák  
az immunizálás lehetőségét.

/folyt.köv./

14.43/a

- 19 -

*Rh*

bb 31. /háromnapos mikrobiológus...1.folyt./lm

több előadó foglalkozott azzal, hogyan lehet kimutatni husban, tejben, ivóvízben és más élelmezési anyagokban a fertőző betegségek kórokozóját, vizsgálták továbbá a tuberkulózis-bacilusok ellenálló képességét fénnyel, luggal, fertőtlenítő szerekkel szemben. ezen kívül beszámoltak az ugynevezett atipikus, a leggyakrabban előforduló tbc-bacilusoktól eltérő tuberkulózis kórokozókval kapcsolatos kutatásokról. ezeknek kérdése ujabban világszerte a kutatás előterében áll. sok szó esett a tanácsozáson az antibiotikumokkal szemben ellenálló gennykelő bacilustörzsekről, amelyek egyre nagyobb klinikai problémát jelentenek. kedden a víruskutatásokról, valamint a bakteriális biokémiáról szóló előadásokkal folytatódik a tanácskozás./mti/

--

bb 33. hazaérkezett a jugoszláviában járt kisz-küldöttség

tné-lm bs

1963. október 28.

a kommunista ifjúsági szövetség delegációja, amely pataki lászlónak, a kisz központi bizottság titkárnak vezetésével 12 napot töltött jugoszláviában, hazaérkezett budapestre./mti/

--

bb 34. teljesítette évi tervét az oroszlanlyi 20-as akna

vid te-lm bs

1963. október 28.

oroszlányon hétfőn a 20-as akna dolgozói befejezték évi tervüket. sikerüket elsősorban annak köszönhetik, hogy egész évben tervszerűen dolgoztak. nagy tömegtermelő munkahelyet alakítottak ki, négyszárnyu frontot műveltek, s az alsó és felsőtelepi frontok munkáját úgy hangolták össze, hogy mindig megfelelő munkakörülményeket és zavartalan szállítást teremthettek. nem utolsósorban járult hozzá az eredményekhez az akna bányászainak helytállása, így a többi között a vasárnapi műszakok teljesítménye.

az akna dolgozói az év végéig még 26 000 tonna szenet adnak terven felül./mti/

--

13.  
14.55/a

- 20 -

bb 40. budapest európa öt legszennyezettebb levegőjü nagyvárosa között - kezdeti eredmények a levegőtisztasági rendelet végrehajtásában - sajtótájékoztató a fővárosi tanácsnál

t zs/tm/m/zs

1963. október 28.

dr. pesta lászló, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese hétfőn sajtóértekezleten számolt be a levegőtisztasági rendelet végrehajtásának eddigi eredményeiről és a további feladatokról. elmondta, hogy a legutóbbi felmérések és statisztikák szerint budapest európa öt legszennyezettebb levegőjü nagyvárosa közé tartozik. az elgondolkozottan „előkelő”, helyezést többek között annak köszönhetjük, hogy például üledékporból 31 százalékkal, kénből 197.4 százalékkal, kéndioxidból 68 százalékkal több van a főváros levegőjében, mint amennyi megengedhető lenne. különösen a kén és kéndioxid szennyezettség mielőbbi csökkentése fontos feladat, mert ezek a gázok meglehetősen ártalmasak az emberi szervezetre, s viszonylag rendkívül rövid idő alatt szinte „lemarják”, a frissen tatarozott, rendbehozott házak festését is.

a levegő higiéniájára vonatkozó rendeletnek és végrehajtási utasításnak az elmúlt hónapokban már voltak kezdeti eredményei. nemrégiben például megszüntették a 13. kerületi meder utcában levő ásványórló üzem működését, amely 15 évig rontotta a környék levegőjét. az illetékes főhatóságok részletes tervet dolgoztak ki az ipari szennyezések fokozatos csökkentésére és megszüntetésére, jónéhány üzemben pedig éppen a kötelező erejű előírások hatására szereltek fel füstszűrő, elszívó és egyéb berendezéseket. a fővárosi autóbusz üzemben valamennyi autóbusz portasztóját beállították és lepecsételték, - így ezek a járművek az eddiginél jóval kevesebb szennyező anyagot juttatnak a levegőbe - két kerületben pedig a helyi szakemberek bevonásával társadalmi bizottság is alakult a levegő tisztaságának megóvására.

pontos térkép készült arról, hogy budapest különböző részein milyen szennyező gócok árasztják el füsttel, korommal, porral, vegyi anyagokkal környezetüket. a közegészségügyi és járványügyi állomás időről időre levegőtisztasági méréseket is végez, s a kerületi tanácsok egészségügyi osztályai figyelemmel kísérik: mit tesznek az érdekeltek a számbavett mintegy 400 szennyező góc megszüntetéséért.

dr. pesta lászló hangsúlyozta, hogy az üzemek okozta korom, füst és vegyi anyag-ártalom csökkentése sokszáz millió forintos költséggel jár. a költségvetések és tervelőirányzatok összeállításakor az illetékesek jelentős összeget juttatnak erre a célra, s így már az ötéves terv hátralevő esztendeiben is számolhatnak bizonyos javulással. a tisztább, egészségesebb levegőért indított akció eredményeihez azonban nagyban hozzájárulhat maga a lakosság is.

/folyt.köv./  
16.15/-n

-21-

bb 40. /budapest európa ... 1. folyt./ m

a következő hetekben, hónapokban ezért sokezer kiadványt, ismertetőt juttatnak el a háziasszonyokhoz, az üzemek energetikusaihoz, amelyekben tájékoztatást adnak a helyes fűtéstechnikáról.

a sajtóértekezleten a budapesti társadalmi és tömegszervezetek vezetői beszámoltak arról, hogy aktivistáik szintén részt vállalnak a levegő tisztaságáért indított akcióból. a vöröskereszt például a házegészségügyi őrköt mozgósítja a gazdaságosabb és higiénikusabb tüzelési eljárások megismertetésére. a szakszervezeti bizottságok a munkahelyeken néznek utána annak, betartják-e az illetékesek az előírásokat; egyszersmind javaslatokat is dolgoznak ki a szennyezési ártalmak csökkentésére. a nőtanács egyebek között fűtéstechnikai bemutatók szervezését vette tervbe. /mti/

---

bb 35. sikerült megakadályozni a pusztavámi bányatűz továbbterjedését

vid/te/m/ki

1963. október 28.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt pusztavámi üzemében az elmúlt héten kábelrobbanás következtében kigyulladt az ikerakna egyik fő légvágatának faácsolata. a tűz áttért egy 350 méteres szakaszra, ezért a bányát biztonsági okokból kiürítették, felszínre hívták az üzemben dolgozó 130 főnyi bányászt. a munkahelyektől szerencsére távoleső tűz megfékezésére, a riasztás után nyomban mélybe szálltak a bányamentő szolgálat szakemberei, akik gyors beavatkozással megelőzték a tűz továbbterjedését. gáttakkal vették körül a kigyulladt bányarészt és így sikerült lokalizálni a tüzet.

a bányamentők jelentése szerint hétfőn, a déli órákban már biztosra vehető volt, hogy sikerrel járt a beavatkozás. a kigyulladt vágnak már csupán egészen rövid szakaszán észleltek tüzet. egyes helyeken összeomlott a biztosítószerkezet, s itt újjal cserélik fel az ácsolatot. az erős szénmonoxid képződés miatt gázálarcban dolgozó bányamentőknek sikerült megközelíteni a tűz fészket és vízfecskendezéssel megkezdték végleges elfojtását.

a bányában kedden este vagy szerdán reggel újra megkezdhetik a termelést.

a tüznél sérülés nem történt. /mti/

---

16.40/-,n

-22-

bb 36. 500 mezőgazdasági szakember az agrártudományi egyesület hajdu megyei szervezetének szakosztályaiban

vid/j/m/ká

1963. október 28.

hétfőn délelőtt megkezdte működését az agrártudományi egyesület hajdu-bihar megyei szervezetének ötödik szakosztálya, az állatorvosok társasága. kétszázötven, termelőszövetkezetben, állami gazdaságban és kutató intézetben dolgozó állatorvos tagja a szakosztálynak. feladatuknak az állategészségügyi helyzet további javítását tekintik a megye mezőgazdasági nagyüzemeiben. ennek érdekében rendszeres előadásokat tartanak, vitautléseket, bemutatókat rendeznek, konzultációkat hívnak össze, hogy minél jobban és gyorsabban hasznosíthassák a legeredményesebb eljárásokat és módszereket. az agrártudományi egyesület hajdu-bihar megyei szervezetében a különböző szakosztályokban jelenleg már 500 szakember dolgozik. /mti/

---

bb 37. a miskolci és ózdi lakásépítkezéseket már az alsózsolcai gyár látja el jóminőségű fűdémpanellel

vid/te/m/ki

1963. október 28.

a borsod megyei alsózsolca község határában épített épületemgyárban az elmúlt hetekben hozzáfogtak a fűdémpanelek készítéséhez. ezt a fontos építőanyagot a miskolci, az ózdi, a tiszaszederkényi és a kazincbarcikai lakásépítkezéseken használhatják fel. a gyár dolgozói eddig 10.000 négyzetméter kiváló minőségű fűdémpanelt készítettek, s ezekkel jelenleg a miskolci és ózdi lakásépítkezéseket gyorsítják meg. az év végéig még mintegy 45.000 vasuti aljat, 50.000 négyzetméter fűdémpanelt és 9000 villamos távvezetékterítőt készítenek. /mti/

---

bb 38. megkezdődött a zakuszkai-idegy a szegedi konzervgyárban

vid/te/m/ki

1963. október 28.

a szegedi konzervgyárban hétfőn megkezdődött a zakuszkai gyártásának időszak. a jellegzetes orosz ételkülönlegességet olyan kitűnően készítik, hogy évről-évre többet rendelnek szovjet exportra. a recept szerint a nagy zöldpaprikákat olajban párolt répával és zöldségekkel, fűszerekkel töltik meg, s ugyancsak olajos paradicsommártásba helyezik. ebben az idegyben ötszáz vagonnyit készítenek, kétszer annyit, mint a múlt szezonban. /mti/

---

16.50/-n

-23-

bb 39. a népművelés helyzetéről tárgyalt a nyíregyházi városi tanács

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 28.

a népművelés helyzetéről tárgyalt hétfői ülésén a nyíregyházi városi tanács. az elmúlt évben jelentős sikereket értek el a népművelési munkában, amelynek társadalmi bázisa is tovább szélesedett. az általános iskolákban 542, a gimnáziumokban és a különböző technikumokban 1800 felnőtt tett sikeres vizsgát. a mostani tanévben az általános iskolákban több mint 700, a középiskolákban pedig majdnem 3000 felnőtt kezdte meg a tanulást.

jelentősen fejlődött a könyvtári forgalom is. a beiratkozott olvasók száma hét- és félezer, a szabadság telepen új fiók-könyvtárt létesítettek. a könyvtári kölcsönző helyek számát tovább növelik. a perem-vidékeken új fiók-könyvtárakat nyitnak.

az ideai népművelési tervben - az iskolai oktatáson kívül - még szélesebb lehetőségek nyílnak a dolgozók szakmai-politikai és általános műveltségének gyarapítására. többek között nyolc szabad egyetemet indítanak. 12 üzemi, 15 ifjúsági akadémia és három női akadémiája kezdi meg működését. az elmúlt évek tapasztalatai alapján a nagyobb iskolákban megnyílik a szülők akadémiaja. a művelődési intézményekben és a kerületekben mintegy 400 ismeretterjesztő előadást terveznek. a dózsa, a ságvári és a vörös csillag termelőszövetkezetben, valamint manda-bokorban, felsősimán, vajdabokorban, salamonbokorban, s a kertészeti vállalatnál szakmunkásképző tanfolyamokat szerveznek. a hivatásos együttesek által tartandó színházi előadások száma eléri a százötzet. számos kiállítás, zenei rendezvény is szerepel az ideai programban. /mti/

---

bb 41. évadnyitás az ódry színpadon

i bi/j/m/fm

1963. október 28.

a nemzeti színházban megkezdődtek e. albee amerikai író nem féllünk a farkastól című színművének próbái. a bemutató egyben az ódry színpad évadnyitó előadása lesz december 8-án. a darabot, amely a „tragikus komédia három felvonásban”, alcímet viseli és a broadway legnagyobb sikere volt az elmúlt színházi évadban, lengyel györgy rendezi. a színmű négy szerepét olty magda, major tamás, timár éva és gelley kornél alakítja. a díszleteket szabó ferenc, a jelmezeket vágó nélli tervezi.

/folyt.köv./

17.06/-n

-24-

bb 41. /évadnyitás ... 1. folyt./ m

december 13-án mutatja be a nemzeti színház az ódry színpadon szakonyi károly: életem zsóka című drámáját. a darab próbái vadász ilona rendező irányításával már ugyancsak megkezdődtek. a főbb szerepeket sinkovits imre, domján edit, kállai ferenc, suka sándor, gáldi ilona, norkai jános és tóth gabriella főiskolai hallgató alakítja. a díszleteket rajkai györgy, a jelmezeket nagyajtai teréz tervezi. /mti/

---

bb 42. csehszlovák színmű próbái kezdődtek meg a nemzeti színházban

i bi/j/m/fm

1963. október 28.

a nemzeti színházban megkezdődtek pavel kohout csehszlovák író a harmadik nővér című színművének próbái. a mai tárgyú darabot, amelyhez bágya andrás szerzett kísérőzenét, pethes györgy rendezi. a főbb szerepeket csernus mariann, kohut magda, pap éva, törőcsik mari, pártos erzsi, sztankay istván, pásztor jános, horváth józsef és tyll attila alakítja. a bemutató napja december 6. /mti/

---

bb 43. 13.000 baranyai cigány sorsáról tárgyalt a megyei tanácsülés

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 28.

a baranya megyei tanács hétfői ülésén a megyében élő 13.000 cigánylakos helyzetével foglalkozott. a napirend tárgyalása előtt a megyei tanácsapparátus filmszakköre bemutatta a baranyai cigányok életéről készített 25 perces filmjét. utána a palkó sándor, a megyei tanács vb. elnöke tartott beszámolót a cigánylakosság helyzetének javítására tett intézkedésekről. többek között elmondotta hogy 834 férfit és 389 nőt helyeztek munkába 1962 júniusa és 1963 júniusa között. a megyében jelenleg 3140 cigány-férfi és 1218 nő dolgozik rendszeresen még 76 férfi és 1511 nő van munka nélkül. főleg a mezőgazdaság, a feldolgozóipar és az erdőgazdaságok foglalkoztatnak cigány-dolgozókat. bár egy év alatt 180 cigánycsalád jutott rendes otthonhoz, lakáshelyzetük még mindig sok kívánnivalót hagy maga után. a sellyei járásban olcsó építőanyagból előállítható kislakás építési terveit dolgozták ki. ennek alapján gilvánfán kezdődött nagyobb mérvű családiház-építkezés. számottevő a javulás a kulturális területen: a gyermekek többsége rendszeresen jár iskolába, csökkent a mulasztások és a bukások száma.

/folyt.köv./

17.18/-n

-25-

bb 43. /13.000 baranyai ... 1. folyt./ m

a szülők résztvesznek a szülői értekezleteken, a szülői munkaközösségek tevékenységében, a felnőttek részére alapismereti tanfolyamokat, ismeretterjesztő előadássorozatot indítottak.  
/mti/

...

bb 44. a költségvetés 69 százalékát fordítják kulturális szociális és egészségügyi célokra - a jövő évi költségvetés tervjavaslatáról tanácskozott a heves megyei tanács

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 28.

a heves megyei tanács hétfőn ülést tartott, amelyen résztvett putnoki lászló, a heves megyei pártbizottság első titkára is. dr. pápai gyulának, a pénzügyi osztály vezetőjének beszámolója alapján megtárgyalták és jóváhagyták a megye 1964. évi költségvetési tervezetéről szóló javaslatot.

a tervek szerint az 1963 évinél csaknem 30 millió forinttal többet - 429,953.000 forintot - költenek a különböző ágazatok fejlesztésére. a költségvetés összegének 69 százalékát kulturális, szociális és egészségügyi célokra irányozzák elő. 162,640.000 forint jut a lakosság kulturális igényeinek kielégítésére, valamint az iskolareform megvalósítására. az óvodai férőhelyek számát 150-nel, az általános iskolai napközi otthonokban elhelyezett tanulók számát 273-mal, a diákotthonok férőhelyeit 495-tel növelik. a zeneiskolai oktatásra 1,200.000 forintot terveztek.

jelentős összeget irányoztak elő a mezőgazdasági szakemberképzésre: a szakmunkásképző tanfolyamok hallgatóinak számát 1085-tel növelik.

továbbfejlesztik a népművelési intézményeket is. a tanácsi kezelésben lévő könyvtárak állományát 153.000 kötettel növelik.  
/mti/

...

bb 45. a budapesti pártbizottság kibővített ülése

gk/m/zs

1963. október 28.

a budapesti pártbizottság hétfőn kibővített ülést tartott, amelyen kiss dezső, a pártbizottság másodtitkára ismertette a központi bizottság október 18-i határozataiból adódó feladatokat. az ülésen részt vett biszku béla, a mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a meghívottként jelen voltak a kerületi pártbizottságok első titkárai, a minisztériumi pártbizottságok titkárai és a tömegszervezetek budapesti vezetői.  
/mti/

...

17.23/-n

-26-

bb 46. befejezte évi tervét a dunaujvárosi épületelemgyár

vid te vm ki

1963. október 28.

hétfőn befejezte évi tervét a dunaujvárosi épületelemgyár.

a gyár dolgozói az év elején sikeresen leküzdötték a téli nehézségeket. vasbetonellátásuk végig zavartalan volt és a dunáról folyamatosan szállították a sódert, a gőzt pedig a dunai vasútól kapták. ilyen körülmények között a jól összeszokott kollektíva az első negyedévet négy százalékos túlteljesítéssel zárta.

később nehézséget okozott a gyár 2-es és 3-as gyártócsarnokának átépítése házgyárrá, ami hathetes idővesztést okozott. ezt azonban a szabadtéri gyártóüzem határidő előtti üzembehelyezésével pótolták.

az épületelemgyár dolgozói év végéig terven felül 330.000 méter vasbetongerendát és 30.000 méter ugynevezett áthidalót gyártanak.

bár az éves terv teljesítése közben egy ízben vasárnapi munkát, máskor sok túlórárt használtak fel, mégis gazdaságosan gyártottak, mert az év eleje óta kilenc napi előregyártáshoz elegendő vasbetont takarítottak meg.  
/mti/

...

bb 47. henryk czyz lengyel karmester fellépései magyarországon

i ol/tm vm fm

1963. október 28.

henryk czyz, a lodzi filharmóniai társaság művészeti vezetője és karmestere kéthetes vendégszereplésre hazánkba érkezett. hétfőn debrecenbe utazott, ahol megkezdte a próbákat a debreceni máv szimfónikusok zenekarával, amely október 31-én ad koncertet az arany bika szállóban lévő bartók teremben. a lengyel karmester november 1-én nyiregyházán, 2-án karcagon, 7-én pedig budapesten vezényel.  
/mti/

...

bb 49. olga lepesinszkaja budapesten

k ol/tm vm fm

1963. október 28.

hétfőn budapestre érkezett olga lepesinszkaja, a neves szovjet balettművész hat hónapig oktató munkát folytat az állami balett intézetben és a budapesti operaházban.  
/mti/

...

17.36/-n

-27-

bb 51. fogadás a bélyeg muzeumban

t kf/,tné vm ki

1963. október 28.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének elnöksége a 36. bélyegnap alkalmából rendezett osztrák bélyegkiállítás résztvevőinek hétfőn délután fogadást adott a bélyeg muzeumban. a fogadáson a hazai és az osztrák kiállítókon kívül megjelentek az osztrák bélyeggyűjtő szövetség, és a magyar posta képviselői./mti/

-. -

bb 52. dobi istván üdvözlő távirata a török köztársaság elnökéhez

Lk vm sr

1963. október 28.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte cemal gürselt, a török köztársaság elnökét a török köztársaság kikiáltásának 40. évfordulója alkalmából./mti/

-. -

bb 54. a harmadik ujságíró világtalálkozón

gk vm sr

1963. október 28.

részt vett külföldi ujságírók magyarországon tartózkodó csoportjának tiszteletére hétfőn a magyar sajtó házában ebédet adott szakasits árpád, a muosz elnöke. az ebéden részt vett siklósi norbert, a muosz főtájtára./mti/

-. -

bb 55. osztrák szakszervezeti vendégek látogatása a szot-ban

k hi gg vm sr

1963. október 28.

háromnapos látogatásra budapestre érkezett az osztrák munkáskamara küldöttsége, karl maisel elnök vezetésével. a delegáció tagjai: josef fuchs, az alsó- ausztriai, franz thannhofer, a felső- ausztriai, josef horak, a salzburgi tartományi kamara elnöke, dr. franz borkovetz, a munkáskamara igazgatója és rudolf jakl, a munkáskamara osztályvezetője.

a vendégek hétfőn ellátogattak a szakszervezetek országos tanácsának székházába. a baráti megbeszélésen részt vett gál lászló, a szot titkára, valamint a szot több vezető munkatársa./mti/

-. -

17.36/-n

-28-

le

bb 48. iskolai napközi otthonok szakfelügyelőinek értekezlete mátészalkán

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 28.

a hajdu, szolnok, komárom, heves, borsod, és szabolcs megyei iskolai napközi otthonok szakfelügyelőinek részvételével hétfőn mátészalkán kétnapos értekezlet kezdődött. pankovits aladárné, szabolcs-szatmár megyei szakfelügyelő tájékoztató előadása alapján a napközi otthonok munkájáról, a nevelési terv megvalósításáról tanácskoztak. az előadó elmondotta, hogy szabolcs-szatmár megyében is évről-évre javulnak a napközi otthonok nevelő munkájának tárgyi és személyi feltételei. a közeljövőben további javulás várható a nyíregyházi hattantermes iskolai napközi otthon felépítésével.

a résztvevők a vita után ellátogattak a mátészalkai négyes számú általános iskola napközi otthonába, s megnézték a gyakorlati foglalkozást. a tanácskozás második napján, kedden az ujfehértői napközi otthon és a tanyai kollégium munkáját tanulmányozták./mti/

-. -

bb 50. az ideinél csaknem 20 millió forinttal több lesz miskolc 1964 évi költségvetésének összege

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 28.

miskolc város tanácsa hétfőn a megyei jogú város jövő évi költségvetéséről tárgyalt. a tanácsstagok és a miskolci nagyzemek képviselői előtt dr. konczvald barna, a végrehajtóbizottság titkára ismertette az 1964. évi költségvetést, amelynek összege csaknem 20 millió forinttal több az ideinél. elsősorban a szociális és egészségügyi, valamint a kulturális célokra fordított összeg emelkedik.

a tervek szerint a város uthálózatának fejlesztésére 17 millió forintot költenek. ebből az összegből az utak korszerűsítésén kívül megoldják a városon át folyó szinva-patak rendezését is. egymillió forintot költenek az avas parkosítására, és több mint ötmillió forinttal tovább parkosítják miskolc-tapolcát és lillafüredet is.

a harmadik kerületben jövőre elkészül az új művelődési ház, amelynek működéséhez a tanács több mint félmillió forintos támogatást nyújt.

/folyt.köv./  
17.40/-n

-29-

le

bb 50. /az ideinél ... 1. folyt./ m

a tanácsülés jövő évi költségvetést élénk vita után, amikor is elsősorban a társadalmi munka szervezésének és szakszerű irányításának kérdését beszéltek meg egyhangulag elfogadta. /mti/

---

bb 53. meghalt marót károly a neves homérosz-kutató

i ms/gk/m/zs

1963. október 28.

a magyar tudományos akadémia mély fájdalommal tudatja, hogy marót károly kossuth-díjas tudós, a magyar tudományos akadémia rendes tagja, az ötvös loránd tudományegyetem ókori /görög-római/ történelmi tanszékének munkáért érdemrenddel kitüntetett nyugalmazott tanszékvezető professzora október 27-én, életének 79. évében hosszas betegség után elhunyt, személyében tudományos életünk a klasszika-filológia egyik legkiemelkedőbb hazai művelőjét, a homérosz-kutatás világszerte elismert szaktekintélyét és kiváló pedagógust, nemzedékek nevelőjét veszítette el.

marót károlyt az akadémia saját halottjának tekinti. temetése október 31-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

x x x

marót károly elnöke volt az ókortudományi társaságnak, tagja a nemzetközi vallástörténelmi társaság végrehajtó bizottságának. több mint fél évszázados munkásságának termése nemcsak mennyiségileg gazdag, de rendkívül sokrétű is. kutatásai kiterjedtek a vallástörténelmet és a néprajz, valamint a magyar irodalomtörténet területére is. kutató munkájának egyik legfőbb és állandó tárgya kezdettől fogva a „homérosz-kérdés”, volt, és 1948-ban megjelent homérosz című művében négy évtizedes munkásságának eredményeit sűrítette össze. „a görög irodalom kezdetei”, című műve igen jelentős, úttörő kezdeményezés a görög irodalomtörténet leghomályosabb korszakának felderítésére. behatóan foglalkozott az antikvitásnak a magyar kultúrában betöltött és mai kultúránkban betöltendő szerepével, s ezt széleskörű egyetemi oktató munkája egészítette ki. /mti/

---

17.45/-n

-30-

bb 56. hétfőn baranya megye is teljesítette felemelt vetéstervét

vid ö kz/gk vm ká

1963. október 28.

hétfőn baranyából is befutott a jelentés arról, hogy teljesítették az 5 százalékos biztonsági tartalékkal megemelt kenyérgabona vetéstervét. baranyában az eredetileg tervezett 84.000 hold helyett 88.253 holdon került földbe a buza és a rozs, ami valamivel több, mint 105 százalékos. egyes helyeken azonban még hétfőn is dolgoztak a vetőgépek. a még bevetésre kerülő holdakkal együtt a megye átlagos teljesítménye végülis körülbelül félezer holddal tetézi majd meg az 5 százalékos biztonsági tartalékokat. a gyors munka, mint az ellenőrzések bizonyítják, nem ment a minőség rovására. a szakemberek felmérése szerint a kenyérgabona 90 százaléka jó, 10 százaléka pedig közepesen előkészített maggyba került. a felszabadult gépek - mintegy 1200 traktor - most már a mélyszántással foglalatotkoskodik. ezzel a munkával november 30-ig akarnak végezni. nagy segítséget jelent, hogy a vetés időszakában segítségül hívott 125 traktorvezetéshez értő ipari munkás többsége egészen az őszi mélyszántás befejezéséig a helyén marad. a gépek mellett körülbelül 25.000-30.000 ember dolgozik a baranyai határban. naponta 150.000 mázsa terményt takarítanak be. ez idő szerint valamennyi termelőszövetkezetben az őszi mélyszántás és a betakarítás a legfontosabb feladat. vas megyében a hét első napján már több mint 30 volt azoknak a közös gazdaságoknak a száma, amelyek rövid idővel a vetés után a cukorrépa, a burgonya és a kukorica betakarítását is végezték. a legjobb eredményt a szentgotthárdi járás közös gazdaságai érték el. ebben a járásban már nincs szedetlen cukorrépa és burgonya, s a kukoricának is mindössze 1 százaléka vár betakarításra.

békés megyében, ahol még csaknem 200 ezer hold őszi mélyszántás van hátra, a vetés befejezése után 1980 traktort csoportosítottak át erre a fontos munkára. ezzel az erővel naponta hét és félezer hold föld jó minőségű mélyszántását képesek elvégezni, gyakorlatilag tehát 27 nap alatt oldhatják meg a feladatukat. a szántást azonban hátráltatja a szállítási lehetőségek korlátozottsága. a számítások szerint ha az összes gépjárműveket és fogatokat nyújtott vagy kettős műszakban foglalkoztatják, akkor is 39 munkanapot igényel a termények behordása. a nehézségen munkaszervezési fogásokkal igyekeznek segíteni. sok szövetkezeti gazdaságban úgynevezett „szalagos”, szántást alkalmaznak a kukoricaföldeken. a kukoricaszár kupok körül megforgatják a talajt, a termés letakarítása után pedig ismét visszatérnek a szár helyének felszántására. /mti/

17.51/-n

-31-

bb 57. a Lotto jutalomSORsolás főnyereményei

t kf/kf vm

1963. október 28.

a Lotto hétfői, októberi jutalomSORsolásán a 43. játékhét szelvényei között összesen 907 értékes nyereményt sorsolt ki a sportfogadási és Lotto igazgatóság. a nyeremények közül hat főnyeremény örvendeztetti meg a legszerencsésebb lottozókat. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás a második kerület horvát utcában épülő társasházban: 5 904 389, 6 617 818

moszkvics személygépkocsi: 1 751 754 , 3 061 868

skoda octavia super személygépkocsi: 1 696 901, 9 433 718  
/mti/

- . -

bb 58. elutazott hazánkból ondina diaz valdes, kubai szakszervezeti vezető

k h1/k vm gg sr

1963. október 28.

hétfőn elutazott hazánkból ondina diaz valdes, a kubai dolgozók forradalmi szakszervezeti központja szakszervezeti iskoláinak felelőse, aki négyhetes magyarországi tartózkodása alatt a szakszervezeti oktatás rendszerét tanulmányozta. a kubai vendég elutazása előtt ellátogatott a szot-ba, ahol beckl sándor, a szot titkára fogadta./mti/

- . -

bb 61. mezőgazdasági küldöttség utazott angliába

k fm v m ká

1963. október 28.

a magyar-angol kulturális munkaterv alapján háromtagú mezőgazdasági küldöttség utazott angliába dr. németh lajosnak, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatójának vezetésével. a küldöttség kéthetes angliai tartózkodása alatt a szarvasmarhatenyésztés egyes módszereit, valamint a rét- és legelőgazdálkodás, a takarmányszáritás, az öntözés és a tenyésztési szakirányítás egyes kérdéseit tanulmányozza./mti/

- . -

17.58/-n

-32-

bb 59. 375 millió forint pécs 1964. évi költségvetésének összege: előtérben a szociális, az egészségügyi és az oktatási hálózat bővítése

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 28.

a pécsi városi tanács hétfőn megvitatta 1964 évi költségvetését, amely 375 millió forintot - az idénél 44 millió forinttal többet - irányoz elő pécs jövő évi gazdálkodására. ebből az összegből 141 millió forint jut új beruházásokra, míg a többi részét a meglévő intézmények fenntartására, és felújításokra fordítják. a jövő évi költségvetési előirányzatokban első helyen áll a szociális, az egészségügyi és az oktatási hálózat fejlesztése, bővítése, valamint a kulturáltabb városkép kialakítása. az általános iskolák tíz, a középiskolák husz tanulócsoporthal gyarapodnak, s jelentősen nő a bölcsődei, óvodai férőhelyek száma. 1964-ben 821 lakás építésére kerekken 100 millió forintot, 128 lakóház felújítására pedig 41 millió forintot fordítanak. a pécsi nemzeti színház restaurálását 5 millió forintos költséggel folytatják: ebből az összegből elvégzik a külső tartozást, korszerűsítik a zsinórpadlást és bevezetik a központi fűtést. az évenkénti 180 tájelőadás lebonyolítására egy autóbusszt és egy tehergépkocsit kap a színház.

a kulturált városkép kialakítását elősegíti a 15.7 millió forintos községfejlesztési költségvetés, amely magában foglalja a lakosság részéről felajánlott 2.4 millió forint értékű társadalmi munkát is. a város szívében 200 férőhelyes turistaszállót létesítenek. pécs közelében, a mecsekben 114 holdas mesterseges csónakázó tó építését kezdik meg, amelyre 1964-ben 1.7 millió forintot biztosítanak a községfejlesztési alapból.

a költségvetést pécs megyei jogú város tanácsa elfogadta.  
/mti/

---

bb 60. a művészeti szakszervezetek szövetsége központi vezetőségének ülése

k bi/tr/m/sr

1963. október 28.

a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége hétfőn ülést tartott a rátkai színészklubban. az ülésen, amelyen a művészeti szakszervezetek nevelő tevékenységét és a jövő feladatait vitatták meg, bugár jánosné, a szot titkára is résztvett. /mti/

---

18.03/-n

-33-

bb 62. hétfőn hajnalban újra kezdték a munkát a súlyos üzemi zavar miatt leállított péti nitrogénművekben

vid/te/m/ki

1963. október 28.

a péti nitrogénművek ammónia gázgyárában négy nappal ezelőtt felmondta a szolgálatot az üzemenetnél nélkülözhetetlen, tíz méter magas, hatalmas vegyberendezés. az üzemi zavar menetközbeni elhárítására a mérnökök több sikertelen kísérletet tettek, majd amikor meggyőződtek arról, hogy a hiba sokkal súlyosabb, mint gondolták, utasítást adtak a készülék leállítására és a sürgős javításra. a berendezés kiválása megbénította az egész nitrogénműveket, lehetetlenné tette a további műtrágyagyártást. a hiba felderítésével megbízott szakemberek a mérnökök irányításával nyomban munkához láttak és szinte pihenés nélkül több mint 90 óráig tartó áldozatos munkával hétfő hajnalra megbírták a feladattal. az újra üzemképes állapotba hozott berendezés első próbáját sikerrel tartották meg és újra megkezdték az alapanyaggyártást. a teljesen váratlan üzemi zavar a javítómunkások nagy erőfeszítése ellenére is mintegy 450 tonnás termelésekiesést okozott. az üzemben az első műszak után megbeszéléseket tartottak arról, milyen intézkedéseket tegyenek az elmaradás legalább részbeni pótlására. /mti/

...-

bb 63. „háry jános,, borozó nyílt a bródy sándor utcában

t kf/kf/m/

1963. október 28.

a 8. kerületi vendéglátóipari vállalat a bródy sándor utca 30. számú ház pincéjében, egy talponálló helyén hangulatos, borozót nyitott hétfőn délután. a „háry jános,, nevű borozó nemcsak a kerület hanem a főváros egyik kellemes új vendéglátó helyének ígérkezik. a szekszárdi születésű háry emlékére a borozó pince modern berendezését szekszárdi fazekas mesterek agyag asztal- és falidíszekkel teszik hangulatosabbá.

a borozóban siklósi, rizlinget, bársonyosi ezerjót, badacsonyi szemet rizlinget és különleges szekszárdi nemes kadart mérnek állandóan, azonos, jó minőségben. /mti/

...-

B. 15/-n

-34-

bb 65. a glasgowi szakszervezeti küldöttség látogatása a szótban és a szövetségben

ká/se/m/hk

1963. október 28.

a szakszervezetek budapesti tanácsának meghívására alfred john honeyman beattie, a glasgowi területi szakszervezeti tanács alelnökének vezetésével skót szakszervezeti delegáció tartózkodik hazánkban. a küldöttséget hétfőn fogadta bekl sándor a szót titkára, a baráti eszmecsere-n résztvevő a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára keszei károly is. ugyan-csak hétfőn fogadta a skót szakszervezeti vezetőket szirmai Jenő a szövetség elnöke és tájékoztatta őket a földművelésszövetkezetek tevékenységéről. /mti/

...-

bb 66. szovjet mezőgazdasági szakemberek látogatása hazánkban

i ms/lk/m/

1963. október 28.

hétfőn a magyar-szovjet baráti társaság meghívására szovjet mezőgazdasági szakemberek három tagú küldöttsége érkezett budapestre. a küldöttséget ny. f. rosztovev, a szovjet mezőgazdasági tudományos akadémia elnökségének tagja vezeti. tagjai: ty. sz. prjanin, a lenin fénye moszkva-területi kolhoz elnöke, a szocialista munka hőse, és kk. tyihomirova, a moszkva-területi aurora cirkáló kolhoz dolgozója, a szovjetunió legfelsőbb tanácsának tagja.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kristóf istván, az mszbt főtitkára, dr. magyari andrás, az agrártudományi egyetem rektora és d. a. raimbekov, a szovjet nagykövetség másodtitkára fogadta. a vendégek ellátogattak több termelészövetkezetbe, állami gazdaságba, s találkoznak mezőgazdasági szakemberekkel. /mti/

...-

bb 64. a diplomáciai testület látogatása az aquincumi múzeumban

tm/m/sr

1963. október 28.

a külügyminisztérium protokoll osztályának meghívására, a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és kulturális munkatársa hétfőn ellátogattak az aquincumi múzeumba. a vendégek - akiket gábori miklós, a budapest történelmi múzeum osztályvezetője üdvözölt - megtekintették a múzeumot és az ásatásokat. a múzeumlátogatáson résztvevő a külügyminisztérium több vezető munkatársa is. /mti/

...-

18. 40/-n

-35-

bb 67. időjárásjelentés

tm/m/La

1963. október 28.

a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, hétfőn 19 órakor:

többfelé köd

várható időjárás kedd estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen esővel. többfelé köd, mérsékelt keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 9-12 fok között. /mti/

...-

bb 68. csillagászati hét békés megyében

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 28.

a tudományos ismeretterjesztő társulat békés megyei szervezetének csillagászati szakosztálya október 28-tól november 2-ig csillagászati hetet rendez a megyében. hétfőn békéscsabán ünnepi esttel kezdődött a tudományos hét, amelynek zárókonferenciájára szombaton kerül sor. /mti/

...-

bb 69. a fekete rapszódia bemutatója az irodalmi színpadon

i bi/j/m/fm

1963. október 28.

az irodalmi színpad hétfőn este mutatta be fekete rapszódia című műsorát. az afrikai és amerikai néger költészet és zene legkiválóbb alkotásaiból összeválogatott műsort gál István rendezte. a verseket Sinkovits Imre, Mádi Szabó Gábor, Bánffy György, Gombos Katalin és Koncz Gábor adta elő, a dalokat Szirmai Márta és Dene József énekelte. a néger zenét az afrikai népzenei társulat modern amerikai dzsesszig átfogó műsorban gondja János kvaliton együttese működött közre. /mti/

...-

bb 70. szovjet zenekar műsorával kezdődött a békéscsabai hangversenyévad

vid/fm/tné/m/fm

1963. október 28.

hétfőn este évadnyitó ünnepi hangversenyt rendeztek a békéscsabai Balassi Bálint művelődési otthonban. Mihail Terjan vezényletével a moszkvai Zeneművészeti Konzervatórium Csajkovszkij zenekara szerepelt nagy sikerrel. /mti/

...-

19.10/-n

-36-

bb 71. elgázolta a vonat

i bc/gg/m/La

1963. október 28.

a hamzsabégyi uti autóbusz-garázsszal szemben a vasuti töltésen egy vonat elgázolta nagy János 19 éves segédmunkást, 18. kerület, Tancsics Mihály utca 59. szám alatti lakost, aki a helyszínen meghalt. /mti/

...-

bb 72. Lakástűz a vasalótól

i bc/gg/m/sr

1963. október 28.

a nagymező utca 8. számú házban, Tóth János szabómester 3. emeleti lakásában tűz keletkezett. megállapították, hogy a vasalót nem kapcsolták ki, s izzásától meggyulladt az asztal, a rekamié és a szekrény. a tűzoltók eloltották a tüzet. az anyagi kár megállapítása folyamatban van. /mti/

...-

bb 73. közlekedési balesetek

i bb/gg/m/sr

1963. október 28.

a 3. kerületi Szentendrei ut 94 számú ház előtt szabálytalanul kanyarodott kerékpárján Pál János 54 éves termester. vi- gyázatlansága miatt összeütközött egy 5-ös villamossal. olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a 16. kerületi Szabadság úton figyelmetlenül haladt két- fogatú Lovaskocsival Krizsán János 38 éves hajtó. a 98. számú ház előtt a kocsit az árokba fordult, s Krizsán János súlyosan megsérült.

a 4. kerületi Dózsa György ut és Széchenyi utca keresztező- désénél Németh Ödöné, 21 éves budapesti lakos - mert elmulasztotta az elsőbbségadást - kerékpárjával összeütközött egy mo- torkerékpárral. Besze Antal, 35 éves budapesti lakos, a motor- kerékpár vezetője súlyosan, Németh Ödöné, valamint Dobos Er- zsébet, 27 éves budapesti lakos, a motorkerékpár utasa könnyeb- ben megsérült. /mti/

...-

19.13/-n

-37-

bb 74. sikkasztásért nyolcévi szabadságvesztés

t bc/gg/m/sr

1963. október 28.

a fővárosi bíróság hétfőn délután hirdetett ítéletet stefáncsik gyuláné, született borsányi irén és társai bűnügyében.

stefáncsik gyuláné, a volt ém szállítási igazgatóságon egy-személyben volt pénztáros, bérszámfejtő és könyvelő. kihasználta helyzetét és azt a körülményt, hogy munkáját nem ellenőrizték: kezdetben kisebb, majd nagyobb tételekben sikkasztott. sorozatos visszaéléseivel különösen nagy, 286.000 forint kárt okozott a társadalmi tulajdonban. a sikkasztás leplezésére meg-hamisította a pénztári, a könyvelési okiratokat.

dr. csepeti jános főkönyvelő és kiss endre pénzügyi vezető hanyagságukkal lehetővé tették a különösen nagy kár bekövet-kezését. csepeti jános ezenkívül - kiss endrével, stefáncsik gyulánéval és szendrői ferenc revizorral összejátszva - külön-féle visszaéléseket követett el. többek között károsodott az igazgatóság az által, hogy fiktív jogcímenek, illetve nevek a-latt nagyobb összegeket fizetett ki a pénztáros a főkönyvelő utasítására. csepeti jános az igazgatóság alá tartozó két épü-letanyagfuvarozó vállalatnál jogosulatlanul nagyobb összeget szerzett, egy részét pazarló kiadások fedezésére fordította, magának, valamint bűntársainak értékes órákat vett ajándékba. ilyen ajándékot kapott tőle dr. darabos dániel, az egyik vállala-lat főkönyvelője is. ő egyébként úgy is „segített”, a külföld-re utazó csepeti jánosnak, hogy utasítására a vállalatnál el-számolta az utiköltségeit.

a bíróság stefáncsik gyulánét nyolc, dr. csepeti jánost hét, kiss endrét három évi, szendrői ferencet két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte, dr. darabos dánielt egy évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság, s egyben megállapította, hogy a büntetés letöltése alól a közkegyelem alapján mentesül. az elítélteket kötelezte, hogy bűnösségük arányában fizessék meg a társadalmi tulajdonban okozott 518.000 forint kárt. /mti/

...-

19.30/-n

-38-

bb 75. carlo maria giulini vezényelt az erkel színházban

t ol/tm/m/fm

1963. október 28.

hétfőn este carlo maria giulini vezényelte a magyar állami hangversenyzenekart az erkel színházban. a budapesti zenei he-tek keretében rendezett koncerten forrai miklós karigazgató vezetésével közreműködött a budapesti kórus. az est műsorán verdi: quattro pezzi sacri című műve és brahms: 1. szimfóniája szerepelt. /mti/

...-

bb 76. a dinov bolgár vonósnégyes

k/gg/m/La

1963. október 28.

amely a weiner leó versenyen első helyezést ért el hétfőn este hangversenyt adott a bolgár kultúra helyiségében. a közönség melegen ünnepelte a kiváló bolgár együttest. /mti/

...-

- v é g e -

20.51/-n

-39-



# MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 150-490, 350-690

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. október 29.

bb 1. november 10-én mutatják be az első magyar tv-operafilm

i s/gk vm fm

1963. október 29.

a magyar televízió november 10-én mutatja be első operafilmjét, az „éjszakai repülés,-t. dallapiccola olasz zeneszerző operáját tavasszal a magyar rádió is közvetítette. a szövegkönyvet saint exupéry írta, fordította blum tamás. az 1938-ban dél-amerikában játszódó történet azokról a pilótákról szól, akik először szálltak fel repülőgéppükkel éjszaka. a felvételeket a budaörsi repülőtéren, valamint a budapest filmstudio műtermelében készítették.

az operafilm szinetár miklós rendezte az operatőr - kocsis sándor. a főbb szerepeket házy erzsébet, ilosfalvy róbert, simándy józsef és radnay györgy, a magyar állami operaház tagjai alakítják. az egyetlen prózai szereplő koncz gábor. a televízió első operafilmjében közreműködik a magyar rádió szimfonikus zenekara és énekkara./mti/

- . -

bb 2.,,kivánságfilmek,, négy fővárosi mozi szombat éjjeli műsorában

i s/hné vm fm

1963. október 29.

a mozilátogatók régi vágyát teljesíti a fővárosi moziüzemi vállalat: négy budapesti filmszínházban kísértéképpen a késő esti órákban is tart előadást. a jövőben minden szombaton este a Bartók, a május 1. a vörös csillag és a sport filmszínházban 10 óra 11, vagy háromnegyed 11 óras kezdettel is vetítenek. az „éjjeli,, előadáson nem a műsorban levő filmet mutatják be, hanem a közönség kívánsága alapján kiválasztott új vagy régi alkotást.

ha a kezdeményezés beválik, több budapesti moziban is tartanak szombati rendkívüli előadást./mti/

- . -

-1-

fl